

## 高原上来了法律使者

### ——记我市援助青海果洛藏族自治州律师曹靖苑

本报记者 韩正强

“曹律师,谢谢你,你是我们法律保护神!”

“曹律师,我们舍不得你离开!”

前不久,当市援助青海果洛藏族自治州久治县律师曹靖苑,一年志愿服务期满离开时,当地的干部群众自发赶来,为“曹法律”送行。

一条条哈达,代表着感激之情和深深的祝福。送行的人群中有不少从草原上赶来的藏族朋友,也有上过“曹靖苑老师”法治课的学生,他们用传统诚挚礼仪表达他们的心声。

今年55岁的曹靖苑,是我市凤翔县人,陕西耀武律师事务所律师。去年3月,他从省律师协会的文件上看到“1+1”中国法律援助志愿者律师招募行动,就报了名。经过体验、审核、培训,曹靖苑被选派到青海省果洛藏族自治州久治县,成为我市首批参加援助行动、当年全省唯一的律师志愿者。

久治县,藏语意为“团结”,全县平均海拔4000米以上,位于“三江源自然保护区”核心地带。全县3万余人,藏族人口占96.3%,其余还有蒙古族、汉族。县上法律基础薄弱,曹靖苑去之前,全县没有一名律师。

7月的久治县是最美的,草原上草青花开,牦牛成群,但是曹靖苑无暇欣赏

美景,也顾不上高原反应,他一到就投入工作中。

曹靖苑接待的第一个群众叫巴扎,50多岁,在公路上被浙江来的自驾游客人驾驶的车撞伤,致使手指残疾。对方回到浙江后,



曹靖苑向藏族同胞宣传法律知识

再不回应,导致巴扎的赔偿无法落实。曹靖苑了解到案情后,支持巴扎通过法律途径维护权利。他多次打电话给车主,陈述法律关系,要求对方履行法律责任。在曹靖苑努力下,去年8月份,这起交通事故案开庭。肇事车代理人、车辆保险公司代表赶到久治县出庭。法庭上,曹靖苑据理力争,经过一审二审艰难的辩护,最终为巴扎争取到10余万元赔偿。这起案件通过网上直播后,引起较大反响,草原上

的藏族朋友知道,“草原上来了法律使者!”拿到赔偿款的巴扎,更是激动不已,专门请人制作了一面“志愿精神 闪耀生辉”的锦旗送给曹靖苑。

援助的工作比曹靖苑

争之中,严把法律关,对案件的每一个环节、每一个证据详尽核实,推动当地专项斗争依法有序开展。

久治县最高海拔5300米,冬季最冷的时候县城气温-20℃以下,同时饮食上同宝鸡差异较大,但曹靖苑并没因为不适应而懈怠,而是以极强的使命感投入到工作中。草原广阔,最近的镇离县城也有70公里,远一些的要200多公里,然而距离没有挡住曹靖苑的脚步,他搭乘当地的普法车,向镇上赶去。沿途遇到放牧的群众,就停下来就地普法。赶到镇上,向群众宣讲宪法、民法、婚姻法、交通法等法律,引导各族群众学法懂法守法。同时,他还深入当地职业技术学院及一些中小学校进行普法,宪法精神、法律条文等在他的口中生动了起来,在师生们心头滋润了起来。

渐渐地,曹靖苑办公室藏族、蒙古族朋友多了起来,有咨询法律的、有解决问题的,每次都耐心解答,直至对方明白满意。需要诉讼的,曹靖苑义务代理,尽力把矛盾纠纷导入法律程序……

近日,曹靖苑应邀参加了中国法律援助志愿者行动年度总结大会。回到宝鸡后,又很快投入到了工作中。

## 市市场监管局: 扎实推进六清六建 营造良好市场环境

本报讯 连日来,市市场监督管理局紧扣“深挖根治”和“长效常治”要求,不断深化“六清”行动,扎实推进“六建”工作,不断强化监管措施,健全长效治理机制,进一步营造了透明有序、公平竞争的市场环境。

为进一步提升监管水平,市市场监督管理局紧盯市场监管领域黑恶势力和乱点乱象存在滋生的漏洞短板,充分发挥市、县和镇街三级市场监管主力军作用,采取专项督导、专家指导、约谈问责、重点推进等措施,制定行业整治工作方案和台账。同时,该局严格对标“六

清”和专项整治行动要求,针对行业治理工作中的难点,及时制定了涵盖打击野生动物非法交易、打击传销、打假治劣、检验检测、价格监督、餐饮服务、食品生产流通、药品医疗器械、特种设备安全等重点领域的21项长效机制,共办结“三书一函”73份,清零乱象线索150条。

此外,该局还与公安机关联合,构建了“监管+执法”“行刑衔接”新机制,不断加大执法力度,截至目前,查办各类案件73件,12315指挥中心受理投诉举报咨询7326件,为消费者挽回经济损失106.84万元。(张敏涛 郭宏伟)

## 扫黑除恶进行时

## 凤县河口派出所创新警务模式——邻+警务让山区群众更安心

本报讯 近日,凤县河口镇一村民和家人发生争执后,情绪失控,在家中打砸物品,辖区派出所村辅警得知后,仅用十多分钟就和网格员赶到现场,及时控制了事态。据了解,今年以来,凤县公安局积极推行山区派出所“邻+警务”工作模式,极大提升了山区公安机关快速反应和社会面管控能力。

河口派出所管辖范围涉及河口镇和坪坎镇2个镇13个行政村,这里地处秦岭腹地,山大沟深,群众一旦发生矛盾纠纷需要出警时,民警常常不能第一时间赶到现场。为了解决这些矛盾,凤县公安局积极探索创新警务运行机制,充分整合群众资源,以派出所为主阵地,每个村吸纳一名村民担任村辅警,并设村警务站。同时,让每个村的村党支部书记兼任网格员,并在每个村民小组推

选一名治安积极分子为网格员,形成了一支“邻+警务”的队伍。

今年7月8日,河口派出所接到某村村民陈某报警,称王某在他家商店买了东西不给钱还打人。从所里赶往现场需要近1个小时,于是民警迅速联系村辅警和网格员,先前往现场进行劝解。民警赶到后了解到,店主陈某喝了酒,认为王某拿的饮料是他商店里的商品,王某却称是自己自带的。经过询问附近的群众,确认饮料是王某自带的。在民警劝解下,陈某意识到是自己误会是了王某,并向王某道歉,双方矛盾就此化解。

据悉,自今年河口派出所开展“邻+警务”工作以来,辖区治安警情接报量同比下降7.7%,矛盾纠纷化解率同比上升9.8%,社会更加和谐稳定。

本报记者 白杨

俗话说,远亲不如近邻,张某和李某两家人却因为祖辈矛盾,不相往来,民警发现矛盾后与调解员一起——

## 倾心调解 化解30年邻里恩怨

“感谢你们耐心调解,让我们两家人重新和谐相处。”近日,在渭滨区姜谭路西社区“勤莉调解工作室”,张某和李某在调解员陈勤莉和民警的见证下握手言和(见右图),一场30年的邻里矛盾纠纷得以顺利化解。

张某和李某是邻居,在上个世纪90年代,两家因为宅基地发生纠纷,多年不打交道。今年8月2日,张某的孩子正在村子玩耍,李某的奶奶看到后,便随口骂了几句。张某得知自己家孩子被骂,便找到李某理论,双方家属随即发生口角,扭打在一起。村民报警后,渭滨公安分局姜谭路派出所民警立即赶到现场处置。在对案件走访调查时,民警了解到两

家人积怨多年,其间还发生过不少纠纷,这次发生矛盾后,李某扬言要把事情“搞大”。

为了遏制“民转刑”案件发生,姜谭路派出所很快采取措施,邀请“勤莉调解工作室”及时介入。接到案子后,陈勤莉仔细阅读了张某和李某的笔录,并多次到村上走访,分别约见当事人的亲属和长辈。随后,“勤莉调解工作室”对两家人的矛盾纠纷进行了调解。在前期大量工作的基础上,陈勤莉和办案民警一起对张某和李某做了思想工作,动之以情,晓之以理,经过耐心劝说和疏导,最后双方当场表示对以前发生的事既往不咎,以后大家和睦相处,做一对好邻居。

本报记者 张敏涛



## 打麻将复发旧疾 索赔偿法院驳回

### 法官提醒:娱乐活动要适度

本报讯 一男子在打麻将时复发旧疾,将棋牌室老板起诉要求赔偿,近日市中级人民法院开庭,驳回原告赔偿请求。法官提醒,市民在进行娱乐活动时,要充分考虑自身身体状况,维权也要理性。

2019年10月的一天,原告小军前往被告小明无证经营的棋牌室打麻将。其间,小军称身体不舒服,小明询问情况后便设法联系小军的妻子,同时,在小军妻子无法出诊的情况下,小明开车将小军送至卫生室。在医生建议下,小明还主动拨打了急救电话。当日傍晚,小军被诊断为颅内出血、高血压病3级。通过入院记录及检查显示,小军有高血压史4年,未正规服药,并

且小军在事发前一日有饮酒行为。住院期间,原告小军就医疗费用及赔偿费用与小明意见不一,遂将小明、小霞起诉至法院,要求赔偿医疗费、精神抚慰金等共计5万元。

金台法院审理认为,原告小军因其自身身体状态欠佳,且未能采取合理预防措施导致诱发旧疾,与被告小明经营的麻将馆和所提供服务的无关。同时,小明在小军身体突发不适后积极通知其家属,联系村医并拨打急救电话等一系列行为,已尽到合理的救助义务,不存在过错。小军不服,上诉至市中院,市中级人民法院二审近期开庭驳回上诉,维持原判。

本报记者 罗琴

## 陇县县委政法委: 开展反邪教宣传活动

本报讯 10月28日,陇县县委政法委组织相关单位在城关镇高坡村,开展反邪教宣传日警示教育集中宣传活动。

当天,陇县县委政法委组织相关单位、镇村干部,通过悬挂横幅、摆放展板、发放资料等多种形式,向周边群众及学校师生宣传讲解邪教的种类、危害,并

就如何防范重点予以介绍(见左图),通过宣讲相关知识和政策法规,教育引导群众“不参邪、不信邪、不传邪”,自觉做遵守法律、崇尚科学、反对邪教的明白人。活动中,共发放宣传资料3000余份,悬挂横幅10条,摆放展板80余块,接受群众咨询20余人次。(王青 张洋洋)



本报讯 近日,凤翔县人民检察院在维护农民工权益的同时,服务企业,让企业用分期支付的方式,为12名农民工成功讨薪。

今年7月初,凤翔检察院接到一起讨薪案,该县某劳务公司拖欠12名农民工工资共计16.8万余元。接到线索后,凤翔检察院会同公安机关、人力资源和社会保障局及时展

## 凤翔检察院积极调解劳务纠纷——企业分期支付 农民工拿到欠薪

开了线索核查。经调查,凤翔县某建筑劳务公司拖欠王某某等12人,从2019年3月至5月的工资,共计16.8万余元,且这12人均均为外省农民工,现已不在本地打工,而

该劳务公司因今年疫情影响,经营不景气,考虑到企业实际困难,办案人员积极与双方进行调解,达成了分期支付的协议。在检察机关的督促下,该公司于9月中旬前通过线上

支付,先行给付农民工工资9.9万余元,后于10月中旬前支付了剩余的6万余元。目前,12名农民工已全额拿到了被拖欠的工资。

本报记者 白杨



## 志愿服务献爱心

近日,麟游县人民检察院组织院内党员干警,积极参加义务献血志愿服务活动。受新冠肺炎疫情影响,街头献

血人数较往年减少,使临床用血紧张。麟游检察院积极响应号召,发动党员干警积极参加献血,以实际行动助力疫情防控。(马庆昆 周泽平)